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CERCETĂRILE ARHEOLOGICE DE SALVARE

DE LA DETA-DUDĂRIE

Expoziţie temporară 

Alexandru Szentmiklosi

În urma cercetărilor arheologice de salvare desfăşurate în luna aprilie 

2005, au fost descoperite numeroase complexe arheologice aparţinând 

epocii bronzului şi unei succesiuni de locuiri medievale începând din 

secolul X-XI până în secolele XIV-XV.

Unele dintre obiectele descoperite în aceste complexe s-au dovedit a 

fi  spectaculoase nu numai ştiinţifi c, dar şi prin caracterul lor unic într-un 

areal care depăşeşte mult graniţele geografi ce ale Banatului. Este vorba de 

un corn de băut din lut, cunoscut şi sub numele de rhyton, utilizat în general 

în cadrul unor libaţii, precum şi toarta supraînălţată a unei căni al cărei 

decor constă dintr-o reprezentare antropomorfă. Ambele descoperiri se 

datează la sf îrşitul epocii bronzului şi aparţin purtătorilor culturii Cruceni-

Belegiš, fi ind unice, deocamdată, în întreg arealul de răspândire al acesteia. 

Se cuvine a fi  menţionate şi cele două vase de mari dimensiuni, deosebit de 

importante în validarea unor ipoteze ştiinţifi ce. 

La invitaţia fi rmei S.C. Eybl Textile S.R.L. din Deta, benefi ciara lucrărilor 

de extindere a halei de producţie şi a corpului social, unde  s-au descoperit 

materialele amintite mai sus, Muzeul Banatului din Timişoara a prezentat 

rezultatele cele mai importante ale acestor cercetări. În realizarea acestei 

expoziţii, un rol deosebit l-au avut restauratorii Alexandru Fota şi Mariana 

Mâţu, care au reuşit într-un timp relativ scurt, să refacă şi să conserve şi o 

mare parte din materialul de la Deta-Dudărie.

Obiectele au fost expuse în noua hală construită (Pl. I/1-2), în ordine 

cronologică, în concordanţă cu panourile care, alături de etapele de 

realizare a construcţiei, au prezentat şi săpăturile arheologice de salvare,  

cu contextul descoperirii obiectelor.

La vernisare, alături de persoanele ofi ciale române, a participat şi 

conducerea fi rmei Eybl din Austria, care, în cuvântul de deschidere, a amintit 

de importanţa istorică a zonei, în prisma noilor descoperiri arheologice. 
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Dincolo de valorifi carea expoziţională a acestor obiecte de patrimoniu 

arheologic, această acţiune a Muzeului Banatului a avut şi scopul de a atrage 

atenţia investitorilor şi a autorităţilor locale asupra protejării patrimoniului 

arheologic.


